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ФОРМУВАННЯ ФАХОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 
МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА

Постановка проблеми. Входження України до загальноєвропейського осві 
нього простору спричинило розроблення та впровадження нових стандартів освіт 
які орієнтовані на комплексний підхід. І в умовах такої модернізації вищої освіти, и; 
зорієнтована на дотримання вимог Болонської декларації, постає гостра проблема 
підготовці фахівця високого професійного рівня, особливо важливого значення 
проблема набуває і в підготовці вчителя музичного мистецтва, який має сформува 
за роки навчання у вищому навчальному закладі освіти фахову компетентність. Та' 
проблема компетентісно орієнтованої освіти вивчається такими відомими міжнаро 
ними організаціями як ЮНЕСКО, ЮНІСЕФ, Рада Європи, Організація європейськ 
то співробітництва та розвитку, Міжнародний департамент стандартів. У свою чер 
правове поле компетентнісного підходу в Україні визначається Законами Україн 
“Про освіту”, “Про вищу освіту”, Державною національною програмою “Освіта (Укр 
їна XXI століття)”, та іншими нормативно-правовими та нормативно-методичним 
актами, що регламентують діяльність системи вищої освіти в нашій країні.

Аналіз досліджень і публікацій. Аналіз наукової літератури засвідчує на 
явність різних підходів до визначення такого поняття як “компетентність”: як до 
слід (І. Бех), наявність певних умінь та навичок (О. Биковська), синтез особистіше 
психічних якостей (О. Колонко), результативна модель дій (В. Слот), здатніст 
здібність (Т. Єрмаков). Розкриваються різні аспекти “професійної компетентності” 
від складного багатовимірного феномену

(І. Михайліченко, ГІ. Третьяков) до визначення ключових компетентностей
(І. Зимня, Т. Шамова) та окремих аспектів формування професійних компе 

тентностей майбутніх учителів музики (О. Горбенко, Н. Мурована). Розглядається ре 
алізаціїї компетентнісного підходу у професійній підготовці (Н. Кузьміна, С. Сисоєва, 
71. Хоружа та ін.). Звертається увага на фахову компетентність майбутнього вчителя 
музики, яку характеризують як здатність застосовувати в нових умовах набуті знання, 
уміння й досвід музично-педагогічної діяльності (Л. Арчажнікова, М. Михаськова, О, 
ІЦолокова) та особливості її формування (Г. ГІадалка, Н. Попович, А. Растригіна).

Мета статті: розкрити сутність художньо-педагогічної інтерпретації музич
ного твору; окреслити способи формування фахової компетентності майбутніх учи
телів музичного мистецтва.

Виклад основного матеріалу. Слід сказати, що формування фахової ком
петентності здійснюється, в першу чергу, на індивідуальних заняттях з основного 
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И^Н'іишії інструменту (диригування) як па теоретичному, так і на практичному 
ЦІНИМ* І 'у і педагог-інтерпретатор, використовуючи різні вербальні, виконавські та 
ЙНіІйііиІ'іпі прийоми, необхідні форми й методи роботи, навчає студента самостійно 
ЦіНйріті художній образ музичного твору. Реалізація такої мети відбувається при 
НИйНішчімі та усвідомленні студентами різних типів інтерпретацій, що складають 
♦ Кін художньо-педагогічної інтерпретації музичного твору. Так, наприклад, роз- 
цНиинігь: наукову, історичну, політичну. Сутність наукової інтерпретації полягає в 
Нки|'гіпіі абстраговано-формалізованого змісту конкретно-об’єктив них явищ. Про 
кніричіїу інтерпретацію говорять, коли хочуть підкреслити характер тлумачення 
мишії* і усиільних явищ з позиції історичної науки, про політичну -  коли мається па 
ум ІІ ІІІІЛІТИЧІШЙ підхід в огляді подій тощо.

І Іоііяття “художня інтерпретація” музичного твору ввійшло до наукової тер- 
Иіііііівч п в середині XIX ст. і використовувалося поряд із терміном “виконавство” “ви- 
Кініііііі і.кнй стиль”, “виконавський процес”. Сьогодні, вживаючи слово “художня” ін- 
ицнірг гацін, мають на увазі тлумачення художнього образу не тільки музичного твору, 
* И і ітрів інших видів мистецтва. В даному випадку синонімом до слова “художня” 
мінн' стати “мистецька” інтерпретація. Для таких “мистецьких” інтерпретацій є, по- 
іікрніг, характерним взаємозв’язок об’єктивних і суб’єктивних факторів, які впливають 
ми нініапня твору. По-друге, проникнення в задум митця й адекватність його відтво- 
рніііи відбувається на основі декодування об’єктивної суті твору з включенням таких 
гуїм-мивпих механізмів особистісно-психологічного плану, як асоціативність сприй- 
Мііііііи. емоційна й емнатійна реакція тощо. Поняття “художньої” інтерпретації в кон
іїни її педагогічної діяльності включає виконавський і словесний аспекти. Як вказує, В. 
Мів класико, інтерпретатором музичного твору може бути не лише виконавець, ним 
Мнлуїь бути педагог, музичний лектор, критик, музикознавець та інші особистості, 
які вербально описують, пояснюють, роблять науковий аналіз музичного твору [4, 4]. 
і /ііііичтіий же аспект є важливим інструментом педагогічного впливу на художню сві
домії 11, учнів (студентів). Педагог, що не вміє словами передати образний зміст музич
ніші твору, не може досягти успіху в навчально-виховній роботі так само, як і той, що 
ііп нроможиий створити виконавську інтерпретацію [5, 5].

Феномен поняття “інтерпретація” розглядають і як результат особливої духо
вній діяльності свідомості (О. Рудницька), яку визначають як своєрідне переведення 
їв тільки в іншу систему мови (знаково-смислову), а й в  іншу систему мислення [3, 62]. 
Івіі, виконання є перекладом зі знаково-графічної мови на музичну. Саме тому, худож
нії Інтерпретація музичного твору, що опирається на мистецькі аналогії і тим самим 
•мїї тонно наповнює художній образ музичного твору може бути представлена через 
ж діігшїчиі дії викладача-інтерпретатора в такому виді інтерпретації. Функціями та
їли ін терпретації музики виступають такі, як: пізнавальна (роз’яснення музичного на
вчального матеріалу); освітня (осмислення мистецького матеріалу і відтворення його в 
навчальній аудиторії й забезпечення виховного ефекту навчання); розвивальна (розви
ті, певних якостей студентів (учнів)). Навчання такому типу інтерпретації студентів 
• і уттквим і необхідним, бо саме завдяки їй відбувається перетворення мистецтвоз
навчих знань у педагогічні. У результаті відтворюється нова якість творів, пов’язаних 
і пізнавальними, освітніми, розливальними можливостями мистецтва, що дозволяє 
формувати виконавські та професійні компетенції студентів.
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Структура художньо-педагогічної інтерпретації музичного твору передбач: 
різні типи інтерпретацій: музикознавчу, художньо-образну виконавську, вербальні 
змістовну, візуально-асоціативну, акторську. Музикознавча інтерпретація музич] 
ного твору, це така інтерпретація, під час якої викладач висловлює своє особисте ста: 
лення до музичного твору. З цією метою він вдається до музично-естетичного аналі: 
культури конкретної історичної епохи, стилістичних особливостей форми і жан 
твору, розкриває життя і творчість композитора. Крім того ледагог-інтерпретато; 
уточнює історію написання твору, аналізує гру різноманітних виконавців, зіставля: 
і пояснює особливості відтворення музичного матеріалу представниками різних ви 
конавських шкіл, напрямків, стилів, створює “слухову модель” виконавської інтер- 
претації

Допомогти студентові (учню) усвідомиш характер музичного твору, думки 
почуття композитора, розвинути здатність до естетичного судження й оцінюванні 
художніх творів має художньо-образна інтерпретація. Вона вербально розкривав 
зміст твору, звертає увагу на взаємозалежність композиторських і виконавських 
виражальних засобів, що сприяють відтворенню художнього змісту твору. Це ді 
змогу студентам зрозуміти тему й ідею музичного твору.

Виконавська інтерпретація передбачає вдосконалення виконавських н, 
вичок, добір виконавських прийомів, що розкривають логіку художнього мисленн. 
композитора, детальне освоєння технічних і музично-естетичних завдань, при форі 
муванні в свідомості студента цілісного музичного образу та самоаналіз свого вико- 
нання. У процесі створення виконавської інтерпретації, виникають і інші інтерпретаї 
ції, а саме вербальна-змістовна інтерпретація, коли створюється єдина драматургічні 
концепція літературного і музичного творів. Вона включає добір літературного гво- 
ру, який відповідає емоційній характеристиці музичного твору, його понятійній, те( 
матичній твору, синтез музичної і поетичної думки. Інша, візуально-асоціативні 
ін т е р п р е т а ц ія  передбачає інтерпретацію двох творів різних видів мистецтв: музи 
і живопису. У процесі її створення добирають мистецтвознавчий матеріал, що відш 
відає настрою, стилю, жанру музичного твору; аналізують твір живопису і здійсн 
ють його синтез із музичним твором. Інтегральний т и п  ін т е р п р е т а ц ії  передбач: 
поєднання творів трьох видів мистецтв -  музики, літератури і живопису -  на прин
ципах асоціативних зв’язків, історизму, художніх аналогій. Зв'язок цих видів мис
тецтв відбувається при усвідомленні ідейно-художнього, образно-емоційного зміст 
їх. Останній тип художньо-педагогічної інтерпретації -  ак тор ськ а  ін терп ретац ії 
тобто емоційно-образне оформлення художньо-педагогічної інтерпретації в акті ви
ступу перед аудиторією. Її основа - виконавська майстерність, елемент акторські 
майстерності, педагогічна техніка і педагогічне спілкування.

Безумовно, всі ці типи інтерпретацій об’єднані в комплекс художньо 
педагогічної інтерпретації музичного твору. Студенти можуть реалізовувати їх ні 
“педагогічному практикумі” зі слухання музики, який бажано проводити на всіх кур 
сах. Це надасть можливість студентам створювати «віяло» різних синтезованих утво 
рень із творів мистецтв і сприятиме формуванню у майбутніх учителів музмчног< 
мистецтва здатності до художньо-педагогічної інтерпретації музичного твору.

Висновок. Таким чином, фахова компетентність майбутніх учителів музич 
ного мистецтва, як специфічна та інтегральна здатність, формується на індивідуаль
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ми» шпилях з основного музичного інструменту і включає в себе музичні та педа- 
ННІ'міі компонент, які забезпечують успіх музично-освітньої діяльності. Вагомим 
• уп'ї мнимим чинником, що забезпечує створення відповідного навчального середо- 
йНіфі при формуванні фахової компетентності є художньо-педагогічна інтерпретація 
МУ нічного твору -  різновид як виконавської, так і педагогічної діяльності. Вона являє 
міПош цілісний акт тлумачення музичних творів засобами різних видів мистецтв (лі- 
и>|міу|'іі й живопису). Результатом такої інтерпретації є не тільки створення різних 
іншії ін терпретацій, а і сам студент, який у процесі взаємодії з педагогом формує 
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